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Az előfizetési pénzek kiadó Stein Já- 
noshoz (bel-középutcza Stein könyvkeres- 

kedése) küldendők, hol a pontos szétküldésről 

gondoskodva van. 

Válaszfelirati javaslatok. 
Ht A magyar parlament ezúttal bövel- 

kedik válaszfelirati javaslatokban. Vajjon nem 
árt-e meg az igen sok a jóból? Erre a 
válaszfelirati viták tartam a adhat illetékes 
feleletet. Mert, ha ez törvényhozásunkat több 
hétig foglalkodtatná, méltán elmondhatja 
rólunk a müvelt világ journalisticája, hogy 
még mindig nem ismerjük a drága idő becsét. 

Ha valahol, ugy sokszoros elmaradott- 
ságunknál fogva nálunk hangzik memento 
gyanánt: az idő pénz !.! Azon körülmény, 
hogy a válaszfelirat nagyobbára udvariassági 
ténye öt javaslat készitésére adott alkalmat, 
nem mutat gazdálkodásra. Hisz, például An- 
gliában azt tartják, hogy a parlamentnek 
törvényhozási tényekkel, megalkotott korszerü 
törvényekkel kell és lehet a trónról le- 
hangzó szavakra felelni. Bár követnék a 
pártok nálunk is a több százados parlamenti 
gyakorlaton okult angolok példáját s emlé- 
keztetnék szónokaikat arra, hogy : sok szó, 

szegénység; igy legalább nem lennénk kény- 
telenek 40-50 szónoktól elmondva hall- 
gatni és olvasni azt, mit pár szónok mind- 

egyik párt részéről teljesen kimerithet. 
A sok beszéd és kevés tényleges 

eredmény rontja a parlamentaris kormány- 
forma hitelét a népek előtt; mert a sok bába 
közt elvesz a gyermek, vagyis: az ülésszak 
végén a kivivott eredmény nem felel meg a 
várakozásnak, nem elégiti ki a közóhajt, a 
közszükséget, a reformmunkában holnapra 
halasztván azt, mit ma is el lehetett - 
sőt el kellett volna végezni. 

E szempontból tekintve a dolgokat, csak 
örülhetünk azon javaslatnak, melyet a kép- 
viselőház felirati bizottsága terjesztett elő. 
Ez szabatos formában, velős rövidséggel útal 
arra, hogy „a nemzet összes erejét gyor- 
san és határozottan a benső átalakulás 
nagy munkájára" kell forditani; mert ez 
„az ország jólétének mellőzhetlen felté- 
tele, alkotmányos szabadságunk legbizto- 
sabb támasza a nemzet szellemi és anyagi" 
erejének fejlesztésére. Tapintatosan mutat az 
államjogi kérdések megtörtént megoldására, 
melyben le van téve a belrendezés ,biztos 
alapja', és nem bocsájtkozván a belreformok- 
egyes pontjainak fejtegetésébe, egyúttal 
hangsulyozza azt, hogyha kegyelettel tiszteli 
is a multat, még sem ragaszkodik oly intéz- 
ményekhez, melyek hajdan lehettek korsze- 
rüek, szükségesek, de most „az ország köz- 
javát, felvirágzását s alkotmányos fejlödését 
gátolhatnák." 

Továbbá, a felirati bizottság javaslata 
érinti a reformmü nehézségeit és azt, 
hogy a trónbeszédben elősoroltakon kivül 
még más reformok is szükségesek; megem- 
lékezik a Horvát és Szlavonországokkal kö- 
tött közjogi egyezményről; ildomosan útal a 
magyar határőrség és Dalmatia visszacsato- 

lásának jogosultságára, szükségességére; vé- 
gül, örül a javaslat azon biztositásnak, hogy 
„a külállamok irányában fenálló barátságos 

viszonyok biztos kilátást engednek a béke 
további fentartására.4 Szóval a felirati 

bizottság javaslata formában és lényeg- 
ben megfelel az „Adresse" jellegének. 

A balközép javaslatáról, legalább. mi, 
ezt nem mondhatjuk el. Szerintüink az nem 
„Adresset, hanem közjogi értekezés és né- 
mileg vádirat: nagyrészt elitéli a kiegye- 
zés müűvét s újból kiadja megbővitett 
pártprogrammját. 

A belreformok szükségét elismeri, ső t 
keresztűlvitelökre közremunkálását felajánlja; 
de azonnal hangsulyozza, hogy ,a belrefor- 
mok legczélszerübb és legteljesebb keresz- 

tülvitele - – kedvező közjogi viszonyok 
nélkül több irányban nem is lehetséges.4 

Tovább kimondja, hogy az államjogi 

kiegyezésben meg nem nyughatik s igy 
nem irányozhatja „a nemzet összes erejét 
kizárólag a benső átalakulás nagy mun- 
kájára.4 

Midőn a balközép javaslata a belreform 
létesitését „nagy" munkának nevezi, mint- 
egy önmaga állitja fel ama nyilt kérdést : 
mit fog végezhetni a nagy munkában a 
megoszlott erő ? ! 

De, szerintünk, a balközép javaslatának 
főhiánya abban rejlik, hogy ismét tág ka- 
put nyitna a közjogi vitákra, s igy a belre- 
form kérdései nemcsak felerészben, de 
lehet egészen háttérbe szorittatnának; már 
pedig Magyarország nem várhat újabb há- 
rom évet belszervezetének jelen zilált viszo- 
nyai közepette; ez oly annyira elzsibbaszt- 
hatná szellemi és anyagi erejét, hogy utóbb 
nagyobb államjogi vivmányok sem egyen- 
sulyozhatnák a beállott hanyatlás rombo- 
lásait. 

E felett, a balközép, nem tartozkodik 
nyiltan kimondani, hogy az államjogi hely- 
zet megváltoztatását tüzte ki czélul, 
mi a belreformok elősegitésére adott szó ér- 
tékét nagyon tetemesen alább szállitja. 

Nézetünk szerint, a belreform kérdései- 
nek sok helyütt aprólékos részletezése, másutt 
pár általános szóvirággal való átugrása sem 
tartoznék az „Adresset-be. Épp ugy nem 
jellemzi a szabadelvü ellenzéket azon pas- 
susa a balközép javaslatának, hol azt 
mondja, hogy ,„lehetőségig a régiből hiszi 
az újat kifejlesztendőnek — ennek amolyan 
ó-conservativ zamatja van. A külpolitika 
érintésénél is szerencsétlen a balközép 
javaslata; mert oly formán nyilatkozik a béke 
fenntartása mellett, mintha egy beavatko- 
zásra és háborura készülő kormány- 
nyal állana szemközt; ilyszerü felfogásával 
azoknak látszik igazat adni, kik Ausz- 
tria-Magyarországot vádolják hóditási vágy- 
gyal, holott az, köztudomás szerint, éppen 
más oldalon mutatkozik : e passus különö- 
sön nélkülözi az államférfiui toll simitá- 
sát, s nem követi a „hallgatni arany" jelszót. 

A szélsöbal javaslatát jeles szer- 
kezet, ragyogó styl jellemzi, csakhogy nem 
válaszfelirat az, hanem egy monstre sérel- 
mi fölterjesztés és vádirat. A szélsőbal nem 
ismer a kiegyezésben egyetlen megállható 
részletet; ő azt nem akarja kijavitni, mint a 
balközép önmagáról mondja, hanem ,„átvizs- 
gálás" czimén halomra dönteni óhajtja. 
Hisz kimondja, hogy az ország független- 
sége nincs biztositva, épsége sincs hely- 
reállitva; nem birunk valódi parlamentaris 
felelős kormánnyal; a parlamenti képviselők 
választásánál törvényellenes erőszak 
használtatott; e parlament ma is csonka; 
a miniszterium visszaélt (!) hatalmával, 
midőn kir. biztosokat küldött a megyék nya- 
kára stb. Mégis az, állitólag, csonka parla- 
menttől várja a kiegyezés felforgatását ! So- 
kat és ügyesen mond el a szükséges belre- 
formokról, de, mint jelzők, olyannak festi 
az államjogi viszonyokat, hogy azokkal még 
legalább 5-6 parlamenti ülésszaknak kel- 
lene foglalkoznia; oly eljárási módozatot 
ajánl, mely, a szerinte is égető belreformo- 
kat évtizedekre elhalasztaná. 

A felsőház javaslata eléggé sza- 
badelvü, mennyiben a reformok előmozditá- 
sára késznek nyilatkozik; de önmagára 
vonatkozólag reá mutat százados lét-alap- 
jaira, melyek, mint tudva van, nagyon is 
korhadtak. 

Miletics javaslatát eléggé jellemzi 
az, hogy Magyarországon a többi nemzetek 
„kétségbeeséséről" beszél, mely „akaratlanul 
és észrevétlenül ássa alá az államépü- 
letnek szétmálló alapját.4 Ezt legtalálób- 
ban nevezhetjük az ábrándozás laistromának. 

A képviselőház három pártjának válasz- 
felirati javaslatai mindannyian hangsu- 
lyozzák a magyar határőrvidék és Dalmatia 
visszacsatolásának szükségét. 

A belreformok sürgető voltát vala- 
mennyien elismerik, csak a létesitésre tér el 
a balközép a Deák-párttól ab b an, hogy ja- 
vaslatilag is csak egy kézzel nyulna e 
mnagy" munkához, holott ez az egész erőt 
igénybeveszi; a szélsöb al pedig az egész 
meglevő alapot fel akarván forgatni, nála a 
belreform csupa óhajtássá törpül. 

A közjogi alapot illetöleg, a Deák- mert a szélsőbal programmja constatirozva 
párt a nemzet szellemi és anyagi erejének 
gyarapitását, sokszorozását tüzte ki czélul, 

hogy igy ez erősebb karokkal lehessen 
az államjogi alapot időrőöl-idöre erősi- 
teni, újabb és újabb garantiákkal környez- 
ni; a balközép ellenben a próba-idő letelése 
előtt, söt az ő elleue bizonyitó tanulságok 
daczára - már ma e munkához szeretne lát- 
ni, nem figyelve arra, hogy igy a belrefor- 
mok létesülése ez ülésszakon is mulhat- 
lanul háttérbe szorittatnék; a szélsőbal 
pedig, mitsem törödve az ország égető szük- 
ségeivel, rombolni óhajt továbbra is, holott 
ma mindenütt csak épiteni kell és pedig 
hangya-szorgalommal. 

Ily benyomást tettek reánk a parlamenti 
három párt válaszfelirati javaslatai. Ohajt- 
juk, hogy pár nap alatt végződjék be felet- 
tök a vita, s nyiljék meg a parlamenti, várvá- 
várt, áldásthozó munkálkodás sorompója, hogy 
imigy jelölhesse az 1869/72-ki ülésszak fo- 

lyamát az utókor : 
keveset szónokoltak benne, de 

igen sokat tettek a haza és nemzet ja- 
vára, jövőjének biztositására. 

(E) Az ellenzéknek szélsőbal árnyalata 
magát ünnepélyesen negyvennyolczasnak ke- 
resztelte, a midőn ezen czim alatt adták 
be az illető képviselő urak a párt válasz- 
felirati javaslatát. 

Azt tudja mindenki, hogy a gyermekek 
keresztnevét a szülők szokták választani s 
meghatározni, de azt is tudja mindenki, hogy 
a gyermekek vezetéknevét azoknak törvényes 
vagy törvénytelen származása határozza meg. 

Keresztelhetnék a szülők barnán szüle- 
tett leányokat Bláncának, s csunya külsejü 

magzatokat Helénának, de azért a barna. 
leányt senki sem fogná szökének tartani, s a 
csunya külsőjü Helénát neve széppé nem 

varázsolná soha. 
Eszébe juthatna valakinek különczkö- 

désből az is, hogy figyermekét nő névre ke- 
resztelje, vagy megforditva; de ki hinné, 
hogy ez által a született csecsemő nemisége 

változást szenvedne. 
Megkisérthetné valaki még azt is, hogy 

leányait férfiasan, fiait pedig nőiesen nö- 
velje, de akkor is legfennebb azt érné el, 
hogy lennének férfias modoru leányai, 
nőies jellemü fiai, kikre aztán Kisfaludy kö- 
vetkező versei reá illenének : 

„Herkulest, ha rokkát perget, 
Nem lehet nem nevetnem; 

Minervát, ha fegyvert forgat, 
Nem lehetne szeretnem.4 

Azonban a gyermekek nemisége ez eset- 
ben sem változnék. 

Igy vannak a szélsőbal vezérfiai. Ők 
pártjokat negyvennyolczas pártnak keresztel- 
ték, de mindenki reá ösmer, hogy e párt 
nem az 1847/8-ki törvényektől, hanem az 
ápril 14-től veszi származását; hogy e kettő 
közt végtelen nagy a különbség, s hogy en- 
nél fogva a szélsőbal párt nem lehet az 
1848-ki védelmi politikának és harcznak 
törvényes örököse, hanem egyenesen a for- 
radalmi törekvések szülöttje. 

A szélsőbal is felhasznál imitt-amott 
ugynevezett, loyalis kifejezéseket, de ez mit 
sem változtat a dolgon, mert a párt állását 
és programmját nem a styl, hanem a felirati 

javaslatba foglalt elvek jelzik s constati- 
rozzák. 

Már pedig ezek az 1847/8-ki törvénye- 
ket s az ezek alapján létrejött 1867-iki 12. 
törvényezikkben foglalt szerződést meszsze 
tulszárnyalják, a midőn még csak az ural- 
kodó ugyanazonosságából származó s a prag- 
matica sanctioból folyó közösügyek és kö- 
telmek létezését is kétségbevonják. 

Készithetnek tehát e párt vezérférfiai, 
közvitézei, nagyobb és kisebb tehetségei, a 
min nem is kételkedem, ünnepek alatt, pat- 
togós, csattanos dictiókat, azokat a képvi- 
selőházban el is mondhatják, a képviselők 
kötelesek lesznek azokat végig hallgatni, az 
állam pénztára pár ezer forinttal meg fog 
terheltetni, a reformkérdések pár nappal el- 
odábbaztatnak; használhatnak az illető szó 
nokok egy pár villámháritó loyalis kifejezést, 
pendithetnek meg a szónokok a választókhoz 
intézett izgató eszméket: de mindezek ma 
már csekély hatásunak lehetnek a házban, 

levén, ma már ki-ki ösmeri nemcsak a gyer- 
meknek szülei által adott keresztnevét, ha- 
nem származását jelző vezetéknevét is. 

S bizonyára nem lesz kedve a többség- 
nek a béke politikája oltalma alatt önként 
kinálkozó belreformok teréről magát lesodor- 
tatva újból a mindent koczkáztató kisérletek 
terére lépni. 

Iskola az államban 

Az alkotmányos állam-tudomány elmé- 
leti felfogása szerint, minden társulati jog, 
legyen az politikai, vallásos, kereskedelmi, 
vagy polgári természetü, nevezzék azt állami- 
nak, vagy vallásos hitfelekezetinek— az egyéni 
szabadságból folyik. A szabadság fogalmát 
a jogtan a be-éje szerint, két tényező alkotja: 
jog és kötelesség; ezek egymást kölcsönö- 
sen föltételezik, mert minden szabadság-gya- 
korlat azon kötelesség által van korlátolva, 
hogy a mások jogait ne sértse; a honnan 
következik, hogy a gyakorlati életben az 
egyéneknek ugy, mint társulatoknak szabad- 
sága, az államhozi viszonyában azon köte- 
lességben határozódik meg, hogy az állam 
czéljainak valósitását meg ne hiúsitsák. 

Különben is a vallás az államhozi vi- 
szonyában alárendelt állapotban jelenik meg; 
mert a vallásos egyesületek születését meg- 
előzte a közállam fennállása és az állampol- 
gárok azon lépésökkel, hogy vallásos társu- 
latot alkotnak, állampolgári jogaikat, köte- 
lességeiket le nem vetközhetik. e.9 

Tehát az államnak czéljai valósitására 
nélkülözhetlen és öt megillető jogaival szem- 
ben, a vallásnak akár ugy mint testületnek, 
akár egyes tagjainak, csak kötelességei van- 
nak; de külön követelhető jogai szembe nem 
állithatók, s gyakorlatilag ezen jogtan ugy 
is van az államéletbe beillesztve, hogy az 
államban csak oly társulatok állhatnak fennn, 
melyek az állam czéljaival nem ellenkeznek; 
melyeknek czéljai az állam előtt ismeretesek 
— jóvá hagyattak, s bárha ily társulatok ki- 
tűzött, a polgári államhatalom által is elis- 
mert s jóváhagyott czéljaik valósitására tel- 
jes szabadsággal birnak, de végrehajtó ha- 
talommal mégis soha és sehol egy államban 
is fel nem ruháztattak; mert határozataik, 
végzéseik csak is az államhatalom végre- 
hajtó hatalma útján érvényesithetők, minden 
olyan esetekben, melyek kényszeritő eszkö. 
zök alkalmazását veszik igénybe; világos 
tehát, hogy a népoktatási országos intézke- 
dés által alkotmányos országban a hitfeleke- 
zeti önállóságot sehogy sem lehet megsér- 
tettnek tartani. . ; 

A történelmi kutatás pedig azon tapasz- 
talatra vezérel, hogy a közoktatást vezető 
hatalom, ugy az ős, legrégibb, mint a közép- 
korban azt azon szellemben intézte s vezette, 
a mint az állam érdeke kivánta; alkotmá- 
nyos országban, erélyes, felvilágosult polgári 
szellem, kényuralom alatt: engedelmes alatt- 
valói szellem fejlesztésére volt az irányozva. 

Az új korban a legközelebbrül 

ni, melyek azt tanusitják, hogy Európáb 
az oktatás- és nevelésügy fejlesztése az állam 

érdeke szerint intéztetett. 

Lajos Fülöp egy 
tal 1832-ben a német 
tát megviz : 

lefolyt ; 
félszázad alatt több adatokat lehet felmi 



musára szoritotta, s vajjon a központositó 

Bach-kormány alatt Magyar- és Erdélyhon 

hnitfelekezeti iskoláira alkalmazott tantervnek 

mi lehetett egyéb ezélja, mint az, hogy a 

kozoktatás a képzelt állam czéljaival össz- 
hangzásba hozassék ? t. s. 

Pest, május 19. 1869. 
Ci. I.) A pünkösdi ünnepek alatt sz etelt a 

politika, mindkét ház közel lakó tagjai t bnyire 

lbaza rándultak, a többiek pedig különféle excur- 

Biókra használták fel az időt. 
No de annál melegebben fog megindulni hol- 

nap a munka, még pedig kétszeresen melegen, 

mert a viták hevesek lesznek, s a hőség is nagy- 

Holnap veszi tudniillik kezdetét a nég yféle 

válaszfelirat fölötti tanácskozás, a mely legalább 

tiz napot veend igénybe, mert minden oldalról 
sok 

mondanivaló lesz, és igy a hallgató s olvasó kö- 

zönség mindenesetre nagy (?!) 
élvezet előestéjén áll. 

Az említett válaszfeliratokat ismerik már önök, 

tehát akár előre elképzelhetik magoknak az érve- 

ket, melyek pro et contra fognak a csatatéren. 

pattogni. 

A viták tartamára nézve, mennyire már 
most 

kombinálni lehet, igy áll a dolog; nem tartozik 

azonban a lehetetlenségek köréhez, mikép a ta- 

nácskozás, a folyamában fölmerülendő körülmé. 

nyekhez képest, vagy hosszabbra nyulik majd, 

vagy rövidebbre szorittatik. 

Hogy a válaszfelirat megállapitása után mi 

terjesztetik az országgyülés elé, az még e pilla- 

natban nincs teljes bizonyossággal meghatározva. 

Ha az idő kifutja, meglehet, a választási tör- 

vényjavaslat kerül legelőször is a szőnyegre, de 

ha az idő nem engedi, valamely más, rövidebb 

talára. 

Az időnek annyiban van befolyása a sorrend 

meghatározására, mert – miként már régebben 

irtam – a delegatiók julius legelején, vagy – 

meglehet – már junius végén fognak összeülni 

Bécoben, működésük folyamára pedig az ország- 

gyülés elnapoltatik, — részint mert nem akarnak 

fontosabb ügyekben végezni a delegatióba külden- 

dő képviselök távollétében, — részint mert a gaz- 

dasággal foglalkozó képviselők nagyon sürgetik a 

nyár, tudniillik a legszorgosabb mezei munka ide- 

jében a nehány havi szünetet, mit megadni min- 

denesetre méltányos dolog és annyival inkább le- 

hetségeg, mert a rekkenő hőségben ugy is csak 

lassan megy a törvényhozás. 

A válaszfelirat megállapitása után, e szerint, 

első teendő valószinüleg a delegátusok megválasz- 

tása lesz, és csak azon esetre, ha ezen időpont, 

ugy a delegátiók összeülésének - még eddig ki 

. 

hány hét, vagy nap, kerülhetnek az országgyülés 

elé mindjárt a válaszfelirat megállapitása után rö 

videbb, vagy hosszabb törvényjavaslatok. 

Az országgyülés összeülésének napja - az 

elnapoltatás után — természetesen. attól függ, ho- 

gyan fognak a munkával Bécsben haladni és mi- 

korra lesznek készen, – mert mihelyt ez megtör- 

ténik, az országgyülés bizonyára legott fölveendi 

megint a munka fonalát, mort sok, nagyon sok 

legombolyitani való van, a miért bizonyára a de- 

legátiók is sietni fognak teendőikkel. 

A felsőház felirati javaslata. 
Felséges Császár és Apostoli Király! 

A nemzedékek sorsára kiható törvényhozási 
feladat nagy fontosságát teljesen átérezve, és a 

haza szebb jövőjének ettől feltételezett üdvös fej- 

lesztését bizton remélve, nézett a nemzet a jelen 

országgyülés megnyitásának elébe. 

Örömmel kellett egy oly törvényhozás mükö- 

désének megkezdését üdvözölnünk, melynek fel- 

adatát nem képezheti többé létezett bonyodalmak 

hagyományainak megszüntetése, hanem a jövede- 

lem nemleges munkájának sivár teréröl az alkot- 

s mányos joggyakorlat termékeny mezejére átmenve, 

a kibékülés eredményének a haza szellemi és 

javára való megérlelése. anyagi 
felséged kegyelmes trónbeszédének magasz- 

s szelleme hatványozzák ezen érzelme- 

teljesedéséhez. 
mjogi viszonyok törvényhozásilag biz- 

pjának hangsulyozásával kezdődik, a 

döszerüű reformkérdéseket, melyek- 

ása a jelen törvényhozás ne- 

s megfejtésének lényeges fel 

a változta- 

nem tüzött – határnapja között marad fenn né- 

i, kétessé vá- 

vitákra alkalmat nyujtandó tárgy kerül a ház asz- 

ugalom föntartásának biztos remé- 

tésével végződik Felséged trónbeszéde, 

szilárdság 
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pos reményt ébrésztenek, hogy zavartalanul fo- 

gunk eljárhatni törvényalkotási feladatunk megol- 

dásában. 

Számos elintézetlen kérdés 

endő üdvös rendezésére, nem bevégzett harczok 

meddő fölelevenitésére, előre, nem hátra utalnak 

Felséged szavai. 

Teljes készséggel, és öszinte hazafiuni 
öröm- 

mel lépendünk, ezen irányt köve
tve, a trónbeszéd- 

ben kijelölt törvényhozási tevékenység 
terére. 

Mélyen érezzük azon számos kérdés rendki- 

vüli fontosságát és halaszthatlan sürgősségét, me- 

lyekre Felséged a törvényhozó testület figyelmét 

felhivni méltóztatott. Valamint az igazságszolgálta- 

tás helyes szervezetében, részrehajlatlanságában s 

gyorsaságában, olcsóságában és egy szabatos bün- 

tető törvénykönyv készitésében Felségeddel együtt 

felismerjük a rendezett állaámélet egyik főkellékét: 

ép oly kevéssé kerülhette el figyelmünket azon 

ellentét is, mely az átalakult kormányzati rendszer 

és a törvényhatóságok jelen szervezetének némely 

alkatrészei között létszik. - Az ntóbbi idők ag- 

gasztó tapasztalatai újabban feltüntették az 1848- 

diki választási törvények hiányait és bármily elté- 

rök legyenek is a felfogások ezen hiányok okai, 

fokozata, orvoslási módjai iránt, azon meggyőző- 

dés, miként a jelen törvényhozásra e tárgyban 

szintoly fontos, mint sürgős feladat vár: annál ál- 

talánosabb és élénkebb, minél kétségtelenebb, hogy 

jó választási törvények képezik a valódi alkotmá- 

nyos élet egyik föfeltételét. 

Az ideigl. sajtótörvények újabb tapasztalatok 

által igazolt tetemes hiányainak orvoslása, az egye- 

gülési jog rendezése, reál- és humanisticus közép- 

tanodák, valamint az egyetem és műegyetem szer- 

vezése, a hübéri viszonyok maradványainak oly 

módon való megszüntetése, mely helyes közgazdá- 

szati elvek szem előtt tartása mellett a tulajdon 

szentségét is teljegen megóvja, s a kilátásba he- 

lyezett iparvasút vizjogszabályozási törvények, ki- 

meritik nagyrészben azon szellemi és anyagi alka- 

tások összegét, melyeknek létesitését az országnak 

fejlőödése és emelkedése első sorban követeli. Ezen 

számos feladatok a törvényhozási intézkedések 

hosszu sorát fogván képezni, törvényes működé- 

sünk küszöbén csak forró hálánkat fejezhetjük ki 

cs. és ap. kir. Felségednek azon atyai gondosko- 

dásaért, melyet a hazai ügyek üdvös fejlődésére 

vezető útak és módok bölcs kijelölésével honunk 

közboldogságának fölvirágoztatása iránt tanusitani 

kegyeskedett, s midőn megnyugvással látjuk Felsé 

ged kormányának egyetemes iránya és a nemzet 

jogosult óhajtásai közötti, a közügyek helyes me- 

neténél mellőzhetlen egybehaogzást, s örömmel va- 

gyunk tanui azon bizalomnak, mely Felséged kor- 

mányának működését környezi, teljes készséggel 

ajánljuk fel a kitüzött czélok elérésére komoly és 

buzgó közreműüködésünket. 

A reformkérdések keretében foglaltatik a fő- 

rendiház szerves átalakitása is. Nem új kérdés ez 

előttünk, Felséges urunk! mert mellőzve a régiebb 

idők ebbeli törekvéseit, melyek az 1790. és 1827- 

diki országos választmányoknak jelenleg a viszo- 

nyok által már tulszárnyalt javaslataikban találták 

legnyomatékosabb kifejezésüket; a főrendiház igs- 

mételve kijelentette az átalakitás tekintetbe vételé- 

nek szükségét erre vonatkozó óhaját és készségét. 

Habár a főrendiház átalakitását tárgyazó nézete- 

ink határozott és részletes kijelentését ezen kér- 

dés országgyülési tüzetes tárgyalásának időszakára 

kell halasztanunk: jogositva és ösztönözve érez- 

zük magunkat eleve is kijelenteni, hogy bármeny- 

nyire tiszteljék is a főrendek a multak kegyeletes 

emlékét, bármily erős legyen azon meggyőződé- 

sük, hogy az évszázadok folyamán mindinkább iz- 

mosodott törtünelmi jogok megingatása szerfelett 

óvatos eljárást igényel: mindamellett elútasithat- 

lan kötelességüknek ismerik ugy a történelmi alap 

jogos igényeinek, valamint az állami átalakulásból 

fejlődött helyzetnek kellö figyelembevétele mellett 

egész törekvésüket oda irányozni, hogy a förendi- 

ház százados tekintélye teljes épségben föntartas- 

sék és czélszerü szerveztetése folytában, mint a 

törvényhozás egyik hatályos és nélkülözhetlen té- 

nyezője, rendeltetésének minden viszonyok közt 

kellően megfelelhessen. 

Legkedvesebb feladataink közé számitandjuk 

addig is, mig az 1868. XXX. t. cz. rendeletének 

elégtétethetik, minden alkalmat azon kapocs szel- 

lemi és anyagi fejlesztésére és megerősitésére, a 

közlekedési eszközök létrehozásának körében is 

felhasználni, melynek egyrészről Magyar-, másrész- 

ről Horvát- és Szlavonország közti alaki felélesz- 

tését oly élénk örömmel üdvözöltük. 

Gondos figyelemmel mindazon tekintetekre, 

"melyek saját nézeteinkkel teljesen öszhangzólag 

körvonaloztatnak Felséged trónbeszédében, fogunk 

eljárni a költségvetés tárgyalásánál, azon remény- 

ben, hogy az ezzel szoros kapcsolatban levő adó- 

ügy rendezése alapján a közterhek, az adóképes- 

séghez mért lehetőleg igazságos felosztás s új jö- 

vedelmi források nyitása, a meglevők fejlesztése 

folytán a honnlakók minden osztályára nézve köny- 

nyebben elviselhetőkké válandnak. 

TFelséged trónbeszédének végszavaiban a ha- 

zafiui önfeláldozás kötelességére utal, mely gya- 

korta csak a jövő nemzedékek elismerésében ta- 

lálja jutalmát, Magunkra nézve elfogadjuk ez in- 

és elhanyagolt tel 

tést, melyet a politikai élet sokoldalu tapasztalata 
igazol, de midőn hódoló tiszteletünk és tántorithat- 
lan hü ragaszkodásunk kifejezését Felséged elébe 
terjesztjük, mélyen érezzük, hogy a hála és ra 

gaszkodás érzelmei nem várják a jövő kor fejle- 

ményeit azon uralkodó irányában, ki minden ere- 
jét nepei boldogitásának és komoly uralkodói hi- 

vatása önzéstelen teljesitésének szenteli. 
Kik egyébiránt cs. és apost. kir. Felségednek 

kegyelmébe mélyen ajánlottak maradunk. 

A balközep 
válaszfelirati javaslata. 

Felséges Császár és Apostoli király! 

Hódoló tisztelettel és örömérzettel gyöződtünk 

meg Felséged legmagasabb trónbeszédéből ujabban 
is arról: mennyire szivén hordja Felséged hű Ma- 
gyarországának javát s mennyire kiterjeszti figyel- 

mét azokra, a mik annak előmozditására szol- 

gálnak. 

Mélyen érezzük mi is Felséged azon nagy 
bölcseségü szavainak igazságát, hogy a nemzetek 
sorsának a kedvező közjogi viszonyok csak egyik 
és önmagukban elégtelen biztositékát képezik és el 

ismerjük, hogy a legkedvezőbb közjogi viszonynak 

sem lehetnek maradandó eredményei, ha az a nem- 
zet belső fejlődési ereje által nem támogattatik. 

Elismerjük azt is, hogy ezen életerő kifejtése 

sok részben a kor és szabadság igényeinek meg- 
felelő belreformoktól függ és éppen azért készek 

vagyunk azoknak terén egész lélekkel megtenni 
mindazt, mit hazánk java követel, és mire erőnk, 

tehetségünk képesit; de engedje meg Felséged, 
hogy képviselői kötelességünkből folyólag őszintén 
kimondjuk azon meggyőződésünket is, hogy vala- 

mint a kedvező közjogi viszonyok elégtelenek ön- 
magukban a nemzetek sorsának biztositására, ép- 

pen ugy elégtelen arra önmagában a belreformok- 

nak bár legczélszerübb és legteljesebb keresztülvi- 

tele, sőt ez utóbbi kedvező közjogi viszonyok nél- 

kül több irányban nem is lehetséges. 
Ezen meggyöőződéstől vezettetve, nem tagad- 

juk ugyan, hogy az államjogi viszonyoknak a mult 

országgyülés által eszközölt megoldása nagy fon- 

tossággal bir; de ki kell jelenteni, hogy azt olyan- 

nak tartjuk, melyben megnyugodnunk, s melyet 

mellőzve, a nemzet összes erejét kizárólag a ben- 

ső átalakulás nagy munkájára irányoznunk nem 

lehet. 
Nem lehet, mert e megoldás, midön az állam- 

élet legfontosabb teendőit elvonja a magyar tör- 

vényhozás és a magyar kormány hatáskörétől, a 

kedvező közjogi helyzet kivánalmainak meg nem 

felel; nem lehet, mert az államélet egyes teendői- 

nek szoros összefüggése folytán a törvényhozás és 

kormány kezeit oly dolgokban is megköti, melye- 

ket hatáskörétől nem von el teljesen; nem lehet, 

mert midőn az állam pénzügyeinek legjelentéke- 

nyebb része iránti intézkedést az országgyüléstől 

és az ország kormányától elvonja, már csak pénz: 

ügyi tekintetben is lehetlenné teszi, hogy az or- 

szág szellemi és anyagi érdekeinek előmozditását 

kellően eszközölni képesek legyünk. 

Mind a közjogi szempontok, melyek nem en- 

dik azt, hogy egy államban más, mint sa- 

ját törvényhozása törvényeket alkothasson s 

törvényszerü határozatokat hozhasson, hogy a 

végrehajtás benne más, mihnt a felelős nem- 

zeti kormány utján gyakoroltassék, mind a bel- 

reformok, melyek a közjogi megoldás ezen hiánya 

miatt sokban hátráltatva, majdnem lehetetlenné té- 

ve annak, egyaránt követelik azt tölünk, hogy mig 

egyfelől teljes erővel igyekezzünk az átalakulás 

naágy munkájának befejezésén, addig másfelől ép- 

pen oly erővel és buzgalommal törekedjünk arra, 

hogy közjogi helyzetünk valóban kedvezövé le- 

gyen, s mint ilyen, a nemzeti belerő fejlödésének 

gátul ne szolgáljon. 

De követeli ezt saját biztonságunk, követeli 

a nemzet kegyelete által övedzett trónnak fénye és 

hatalma; követeli ama hivatás, melyet Felséged 

legmagasabb trónbeszédében hazánk – mint a nyu- 

gati cultura egyik öre és tényezője - számára ki- 

jelelt. 
Állam, melynek nincs nemzeti hadserege; ál- 

lam, mely nem rendelkezhetik önállóan pénzügyei 

felett; állam, melynek még élete sincs világszerte 

diplomatikailag elismerve, s mely már csak ezen 

körülménynél fogva is nem gyakorolhatja a külpo- 

litikára az öt megillető befolyást, sem saját fenn- 

állása iránt biztos, sem uralkodója trónja hatalmá- 

nak és fényének fenntartásában s növelésében erős, 

sem az emberiségi s müvelődési érdekeknek 
örize- 

tére és elővitelére alkalmas nem lehet. 

A törvénynek engedelmeskedni 
addig, a mig 

az törvény, mindenkinek elutasithatlan 
kötelessége; 

ugy az is, hogy a trónra és hazára nézve. káros 

törvény megváltoztatására törekeljék. 

Felséged két állama között van egy kapocs, 

mely nem szorit, ez: a Fejedelem ugyanazonossága. 

Ez azon kapocs, a mely által mi Felséged 

többi országai- és tartományaihoz csatolva, lenni 

akarunk. Mindaz, a mi ezen tulmegyen, gátolja a 

szabad mozgást, az erő kifejtését itt és Felséged 

többi országai- és tartományaiban egyiránt, a nél- 

kül, hogy az összetartozóság, az együttes és fel- 

oszthatlan birtoklásra nézve nagyobb biztositékot 

nyujtana. 

Ezek azok Felséges ur, a miket most már 

elmondani képviselői állásunknál fogva hazánk és 

Felséged iránt egyformán kötelességünknek tartot- 

tuk és engedje Felséged reménylenünk, hogy mi- 

dőn hü Magyarországának képviselői ezen helyzet- 

nek megváltoztatása iránt javaslatokat fognak elő- 

terjeszteni, sikerülend meggyözni Felségedet arról, 

hogy delegatio és közös ministerium nélkül, hogy 

az állami lét minden kellékeinek megóvása mellett 

sokkal biztosabban, mert mindenki megelégedésére, 

elintézhető mindaz, minek egyértelmü elintézése az 

uralkodó ugyanazonosságánál fogva s az abból fo- 

lyó kölcsönös védelem érdekében szükséges, hogy 

sokkal több erőt és batalmat adnak oly hadsere- 

gek, melyekben mindenki teljes erőre fejlődik sa- 
ját nemzeti törvényhozásának és nemzeti kormá- 

nyának befolyása alatt, s melyeket főparancsnokuk- 

nak, a közös Fejedelemnek ugyanazonossága tesz 

a szükség perczében egységes haderővé, mint egy 

oly hadsereg, melyben a hazafias szellem emelke- 

dését és ezáltal az életerő kifejlését az egységnek 

minden áron követelése már előre zsibbasztja, söt 

lehetetlenné teszi. 

Midőn azon, a közjogi helyzetre vonatkozó 
nézeteinket és óhajtásainkat ezekben nyilvánitjuk, 

nyilvánitjuk egyszersmind azt is, hogy készek va- 

gyunk belreformok kérdéseiben, az alkotmányos- 
ság, a szabadság és a jogegyenlőség szellemében 

megtenni mindazt, mit a jelen helyzetben megten- 

nünk lehet, és örömmel fogadjuk és veendjük ta- 
nácskozás alá Felséged kormányának ily irányu 
javaslatait. 

A jól szervezett, a minden irányban független 
és csak is a törvény által korlátolt birói hatalom 
nem csak a jó, gyors, részrehajlatlan és olcsó igaz- 
ságszolgáltatás biztositéka, mi már magában igen 

fontos, de egyuttal az egyéni és politikai szabadság- 

nak is őöre. 
Ha ilyen birói hatalmat szerveznünk sikertil, 

sokat tettünk hazánk jólétének biztositására. 

(Vége következik.) 

A királyföldi törvényhatóságok id. ujra- 
szervezéséről; szóló utasitás 

következő módozatot állapit meg : 
A) A választók összeirása. 

1. §. A Comes meghagyja a tanácsoknak és 
kerületi hivataloknak, irják össze a választókat az 
id. szabályzat 2. §-e értelmében, egyúttal határ- 

időt tűz ki e munkálat befejezésére. 

2. §. A tanácsok annyi összeiró bizottságot 
állitanak fel, mennyit a czél elérésére szükséges- 
nek látnak. Mindenik összeiró bizottság áll: egy 

elnökből, egy jegyzőből és három ülnökböl. Az 

elnök az illető tisztség kebelébőöl, a jegyző az al- 
sóbb hivatalnokok közül veendő, azonban jegyzőül 
lehet használni községenként az illető községi 
jegyzőt is. A három ülnököt minden illető község- 

ben a jelenlegi képviselőtestület választja. Nagyobb 

városokban egyszerre két, sőt több összeiró bizott- 

ság is alakittathatik, de munkálataik bevégeztet- 

vén, azok egy egésszé lesznek összefoglalandók. 
3. §. A választók összeirása magában az il- 

lető községben, ennek költségére, nyitvánosan 

történik. 
4. §. Az összeirő bizottság első teendője 

megállapitani a község választóinak összes szá- 
mát. Nem lehet ide sorolni azokat, kik az ideigle- 

nes Statut. 4. §-e értelmében személyi minőségük- 
nél fogva választási joggal nem birnak. A bizott- 
ság az adózók összes számának constatálása után 

pontosan meghatározza a választójogosultak mini- 
mumát, (ideig. stat. 2. §) összeirja a választókat, 

8 a választók laistroma végén feljegyez még 10%,- 

kat a következőleg legtöbb adót fizető összeirt vá- 

lasztók közül, mint pótválasztókat. 
5. §. Az összeirási laistromok 8 napig a 

község hivatalos tisztségében. közszemlére kiteen: 

dök. Egyéni vagy az összeirási eljárás ellen inté- 

zett reclamatiók 8 napi időközben e laistrom mellé 

helyezett felszólamlási ivekben summariter feljegy- 

zendők, ez ivet a reclamáló aláirja, vagy névalá- 

iró által keresztet von reá. 
6: §. A felszólamlási idő elteltével azonnal 

zárülést tart az összeiró bizottság s a választók 

leményes jelentésével együtt a kerületi hatóság 
elé terjeszti: emez további 8 nap alatt minden 
reolamatio felett határoz. A hatóság határozatai 

ellen, a kézbesitéstől számitott 8 nap alatt, irás- 

ban, vagy szóval jegyzőkönyvre adva fellebbezni 

lehet a Comeshez. Az egyes összeirási listákra vo- 

natkozó felebbezések a határidő leteltével össze- 

csomagoltatnak, s minden mellék-aktáikkal együtt 

nek fel. 

7. §. Az ögszeirásnál előfordult szarvas hi- 

bákért vagy a törvény ignorálásáért a bizott- 

ság elnöke személyesen felelős, s legalább is hor- 

doznia kell az ezért netán szükségessé vált máso- 

dik összeirás költségeit. A comes döntvényei el- 

len 14 nap alatt a belügyminiszteriumhoz lehet 

felfolyamodni. 

B) A képviselőtestületek választása. 

g. g. A választási listák tisztábahozatala után 

legfeljebb 8 nap alatt meghatározza a k
erületi ha- 

tőság a Stat. 6. §. értelmében mindenik község 

laistromát, valamint a bejelentett reclamatiókat vé- 

az e fölött határozni hivatott Comeshez terjesztet- 
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képviselőinek számát, s erről, az ide vonatkozó 

akták előterjesztése mellett jelentést tesz a comes- 
nek; a Comes a kerületi tisztségek e határozatait 

megbírálja, ha kell kiigazitja. 

9. §. Valamennyi képviselőtestület megválasz- 

tását a törvényhatóság főnöke vezeti, mindazonál- 
tal egyes községekben a tisztség kebeléből kikül- 

dött helyettessel is képviseltetheti magát; csak a 

városokban és a jelentékenyebb helyeken nem he- 
lyettesithet. A főnök által kijelölt helyettesekről 

jelentést kell tenni a comeshez alkalmazása felett 

rendelkezni. A főnökön, vagy helyettesén kivül 

minden választó- bizottság áll egy jegyzőböl és azon 

3 ülnökből, kik a választók összeirásánál a köz- 
ségben résztvettek. Városokban, hol több összeiró- 
bizottság müködött, azok ülnökei mind beveendök 

a választó bizottságba. 
10. §. A választó bizottság elnöke kitűüzi a 

választás napját, vagy ha szükséges, több egymás 

után következő napokat, ugy a hivatalos órákat, 
melyek alatt délelőtt és délután a választó- bizott- 
ság müködik. Ezen, kisebb községekben néhol egy 
fél napra is alig terjedő idő meghatározása, ugy 
a választás helyiség a községben szokásos módon 

közhirré tétetik, s minden felirt választó egyuttal 
igazoló-jegyet kap 

11. §. A választó-bizottságnak a meghatáro 
zott időben és órában a választás helyén jelen kell 
lenni, s kötelessége minden belépő választótól iga- 

zoló- és szavazó jegyét elvenni, s ez utóbbit fel- 

bontatlanul (az id. Stat. 21. §. szerint titkosan) 
egy urnába tenni. A választási idő elteltével — s 

pedig ha ez csak egy fél napból állott, mindjárt 
az nap délután, s illetőleg az utolsó választási 
napra következő napon kell a bizottságnak a sza- 

vazatokat megszámlálni. A választási urna a sza- 

vazatok beadása és kiszedése közti időben biztos 
örizet alatt tartandó. A szavazatok kiszedése nyil- 

vánosan történik. 
12. §. A szavazás az id. stat. 21. §. értel- 

mében titkosan irott czédulával és csak 

lyesen történik; a költségeket ép ugy, mint az 
összeirásnál, az illető község fedezi. A választók 
figyelmeztetendők arra, hogy mindenik annyi nevet 

irjon fel szavazó czédulájára, a hány képviselő vá- 
lasztandó — az órátort kivéve; továbbá figyelmez- 

tetendők arra is, hogy a czéduláikra felirtakat pon- 
tosan megjeleljék, följegyezvén vezeték- és kereszt- 

neveiket, s ezenkivül vagy foglalkozásmódjukat, 
vagy házuk számát. A szavazatok kiszedésénél 

csak olyan szavazó jegyek lesznek megsemmisiten- 
dök, melyek azért kétségesek, mert nem különböz- 

tetik meg eléggé a hason nevü választó-jogosulttól. 

(Folytatása következik.) 

Vidéki levelezés. 
Teke, smájus 10. 1869. - A ,Kol. Közl.* 

idei 52-dik száma egy mezőségi panaszlevelet kö- 

zölt, mely két fő pontjában csak valótlanságot fog- 

lal magában. 

Azon óhajtása a jajveszéklönek : miként bár 
egy magyar lenne a tekei adóhivatalnál, már, 
egy év óta teljesülve van; szintugy az is, hogy a 

községekkeli hivatalos közlekedés - bizonyos 
tudomásom szerint - folytonosan magyarul 

történik és az adóhivatal öt személyből állván, az 
ötböl csak is egyetlen egy nem birja a magyar 
nyelvet. 

Hogy a személyes kereseti adó miért vettetik 

az 1868 ki 34 ik törv. czikkben körvonalozott sza- 
bály szerint ki, azért mezőségi tudósitó úr ne mél- 
tóztassék a pénzügyi hivatal egyik erélyes és lelki- 

ismeretes hivatalnokát önkénynyel vádolni. 
Egy kis baj az igaz van, t. i. hogy a mező- 

ségiek adóhátraléka 32 községben felülmulja a 
százezer o. ért. frtot, mely tetemes sszeget szép 

szóval bajos kifizetni. 

Én az igazságért kész vagyok bármik sikra 

szállani, ezért roszallom, ha a kormány derék kö- 
zegei ok nélkül gyanusittatnak. 

Varga Sámuel, 
tekei ref. lelkész. 

Torda, május 17. - Innep első napján, a 
mint a hivek épen templomba készülődtek, a ha- 
rangok vészkongása égést jelzett. Szalmával fedelt 
nádkazal gyuladt meg s égett le. Valamelyik szom- 
széd udvarán történt lövés fojtása csapódhatott a 
száraz anyagba, s okozta állitólag a gyuladást, 
mely szerencsére nagyobb kártétel nélkül csakha- 
mar elfojtatott. Nálnnk szokás benn a városba töl- 
tött fegyverrel csak ugy juxból reá durrantani; 
arra, hogy a töltés nemcsak verebet, szarkát, ga- 
lambot, hanem embert is érhet, - vagy, hogy a 
nagyóbbára könnyen gyuladható anyagokból epült 
város nagy része az efféle vétkes könnyelmüség 
következésében le is éghet, nem gondol a fegyver- 
engedélylyel biró egyén, mig az illető rendőrség 
látja, vagy Hallia, de ugy látszik, nem képes ten- 
ni róla. 

Sehol sincs nagyobb szükség egy jól szer- 
vezett tüzoltó-egyletre, mint épen városunkban. 
Néhány ügybuzgó polgár fáradozása oda vitte, 

hogy alakult is egy ilyen egylet, s szabályai a 
belügyérség által meg is erősittettek. Azonban a 

belügyminiszternek azon, a jó renddel s az inté- 

zet czéljával ényegesen sszefüiggő, természetes 
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kivánságára , hogy az alakult egylet a városi ha- 
tósággal öszhangzólag s annak vezetése, illetőleg 
felügyelete alatt folytaesa müködését, a mi egyle- 
tünk duzzogni kezdett s magát felbomlottnak nyil- 
vánitá. Ime hová vezet a személyes s testületi sza- 
badságról való fogalmak téves felfogása, értelme- 
zése. Ha nem sikerül a sic volo, feláldozzuk a leg- 
üdvösebb czélt és tervet szeszélyünknek. 

Az ó tordai ref. ekklézsia mai napon tartott 
közgyülésében világi elnökül magányzó birtokos 
Finta Miklós, jegyzőnek tanácsos Kósa László 
és ügyvédjének Nagy Mihály urakat választá meg 
egyhangulag. rl. 

NaM HMirek. 
= Ő Felsége nagylónyai és vásáros-na- 

ményi Lónyay Menyhért magyar kir. országos 
pénzügyminiszternek és Vancsa János károlyfehér- 
vári és fogarasi görög kath. érseknek a titkos ta- 
nácsosi méltóságot dijmentesen adományozni mél- 
tóztatott. 

=Kolozsmegye bizottmányi gyülése f. 
hó 20 kán és 21-én tartatott meg, addig is, mig 

jövő számunk a gyülés folyamát hozná, megemlit- 

jük a tisztviselői választások eredményét: Alsó- 

kerületi alispán a másodtanfelügyelővé kinevezett 

Hosszu Theofil helyett Ajtai Péter, főjegyző Hor- 
váth Kálmán s alügyész Péterfiy Domokos lett. 
= Érdekes végtárgyalás volt e hó 

20 kán a városi törvényszéknél. Egy külvárosi föl- 
dész leánya volt a vádlott nö, ki a mult év decz. 
havában éjjel, téli hidegben, a szabad ég alatt hozott 

két gyermeket világra, azon elhatározott szándék- 
kal, hogy azokat ottan meggyilkolja. Az első szülött 
halva lett meg, a másodikban ellenkezöleg életjelt 
fedezvén fel, meg akarván fojtani, nyakára kötelet 
tekert, s midőn mindkét csecsemő halva volt, a 
hullákat cgy ruhába göngyölve, a szomszéd kertje 
végében levő sövény közé rejtette el, hol a rend- 
örség más napon fel is fedezte. A végtárgyalás a 
városi redoute teremben tartatott meg, hol nagy 
közönség izgatottan várta az eredményt. A köz- 
ügyész, Bodor László, terjedelmesen és alaposan 
fejté ki indokait, melyekkel a bünösség kérdését 
bizonyitá, és vádlott nőre tiz évi súlyos börtönt 
kért. A védő, Kolozsvári Sándor tanár volt, ki lel- 
kesen emelt szót a szerencsétlen anya védelmére, 
s meggyözőleg fejtegette az okokat, melyek alap- 
ján büntelenségét bizonyitá. A törvényszék vádlott 
nöt, tekintetbe véve a mellette túlnyomó számban 
felmerülő enyhitő körülüéseekek két évi súlyos 
börtönre itélte. 

=Sziniidényünket a mai est rekeszti 
be, midőn búcsu előadásul s innepelt vendég mü- 
vésznőnk Prielle Cornelia utolsó vendégjá- 
tékául ,Lignerolles Lunizat és „Légyott a 
sirnáló 5 felvonásos franczia dráma kerül szinre. 
A jövedelem a szinházi alap gyarapitására fordit- 
tatik, s már csak ez okon is felhivjuk a figyelmet 
és pártfogást. Hogy a búcsuelőadás mára halaszta- 
tott, oka vendégmüvésznönk gyöngélkedése volt. 

=A belybeli rom. kath. elemi főtanoda 
igazgatója főt. Raffai János úr a nevelés körül 

kifejtett buzgalmáért a volt erd. kir. főkormány 
széktől elismerő nyilatkozatot nyert. 

= A n. szebeni románok Campu liber- 
tateán Balázsfalva mellett 1848. május 15-én tartott 
gyülésök emlékére a mult szombaton ünnepélyt 
rendeztek. 

=NagySzebenben a pünkösti inne- 

pek alatt négy gyilkosság történt. 

= A Gusztáv Adolfféle összegylet hu- 
szonnegyedik nagy gyülése az idén aug. 17, 18. 
és 19-én Bayruthban fog megtartatni. 

= Újabban jelent meg Osterlamm Ká- 
roly kiadónál Magyar nyelvtan irta Torkos 

László, a pesti ev. gymn. tanára. 116 és 32 lap. 
Ára 60 kr. o. é. 

=Ugyane napokban küldetett be hozzánk 
oRománország? (Moldva Oláhország) rövid 
földrajza. Népiskolák használatára térképpel; 
irta Koós Ferencz bukuresti ev. ref. lelkész. 
40 lap. Ára kemény kötésben 50 kr. o. p. 

- Andrássy Gyula gróf f. hó 7-kén Bu- 
dán kilovagolván, a mint a temető előtt elhalad, 
onnan egy halottas kocsi bukkan elő. Andrássy 
lova megbokrosodik, hirtelen fordul egyet s a lo- 

vast is elejti, maga is elesik. A halottas kocsi neki 
robogott s kis hija, hogy mind a lovast, mind a 

lovat el nem tipratta. A gróf lovászának sikerült a 
kocsit megállitani, mire Andrássy ujra felült a lóra 
s hazament. A kapálozó lótól több zuzást is kap- 
ván, otthon hidegbe burogatták, s a szerencsétlen- 
ség komolyabb következmények nélkül mult el a 
miniszterelnökről. 

— A Journal de Bruxellesé-nek irják 
Rómából, Hogy az ápril 11.ki jubileumból több 
hasznuk lett a rómaiaknak, mint a pápának. A 
touristák ugyanis nem kevesebb mint 50 millió 
frankot hagytak Rómában. 

— Rózsa Sándor, ki minden megjavulási 
igérete daczára sem tudott lemondani kalandos 

szenvedélyéről, s kinek a mult év folytán elköve- 
tett oroszlámosi posta rablásban szintén része volt, 
tudvalevöleg börtönben ül. Nagyon kétségbe van 
esve, s a mult hét folytán meg akart szökni, de 
szándékát észrevették s a fogház falához lánczolták, 

—- A nagy keleti vasut kérdelse, mint 
Belgrádból a „Lloyd"-nak irják, még nincsen vég- 
legesen megoldva. Gróf Andrássy - mint mondják 
— nem akarta a porta nézeteit elfogadni, s szilár- 
dul ragaszkodik azon tervhez, hogy Konstantiná- 

poly és Pest közt Belgrádon keresztül az össze. 

köttetés közvetlen legyen. Szerbia éz Magyaror- 

szág érdekei e tekintetben "találkoznak. S Belgrád- 

ban el vannak határozva, hogy Szerbia érdekeit 
semmi esetre sem fogják szem elől téveszteni, nem 

fognak semmitől visszariadni, hogy a portának be- 

bizonyitsák, miszerint Szerbia elég erős arra, hogy 

érdekeit védelmezhesse. s 
– A hadi tengerészetben levő külön- 

féle hajók új beosztását rendelvén el közelebbről 

ő Felsége, közöljük ez alkalomból a közös hadi 
hajóhad létszámát. Pánczélos hajók : „Kaiser,4 5440 
tonna tartalmu, 800 lóerejü, 10 ágyuval; „Lissa,4 
5050 tonna, 1000 lóer, 12 ágyu; „Custozzatt 6700 

tonna, 1000 lóer., 8 ágyu; „Albreeht főhg,2 5800 

tonna, 800 lóer., 8 ágyu. - Pánczélos fregatte-ok : 
aFerdinand Miksa* és ,Habsburg,4 mindegyik 5200 

tonna, 800 lóer., 14 ágyu; ,„Miksa császár,4 „Don 
Juan de Austriat és „Eugen hg. mindegyik 3650 

tonna, 650 lóer., 12 ágyu; ,Salamander" és ,Drache" 

egyenként 3120 tonna, 500 lóer., 10 ágyu. - Csa- 
var-fregatte-ok : ,Novara" és ,Schwarzenberg" 2650 
tonna, 500 lóer., 46 ágyu; „Radeczky,4 2430 ton- 

na, 500 lóer, 12 ágyu; „Donau"' és ,Adria,4 2430 
tonna, 300 lóerejü, 29 ágyu. - Csavar corvette : 

„Friedrieh és „Dandolot 1600 tonna, 230 lóer., 

22 ágyu; ,Helgoland,4 1770 tonna, 400 lóer., 6 
ágyu. – Továbbá négy csavar-ágyunaszád 4 ágyu- 

val, kettő 2-2 ágyuval, három csavar-schooner 
2-5 ágyuval, egy aviso-gőzös: „Erzsébet,4 6 ágyu- 

val. - Ezenkivül 3 csapatszállitó gözös, 1 anyag- 
szer-szállitó-, 1 torpedo-hajó, 2 yacht. — Vitorlás 

hajó van: I corvette, 1 brigg, 2 schooner, 1 úszó- 

üteg, 3 szállitó s 15 különféle rendeltetésü hajó, 
végül 9 kisebb gőzös kikötöi szolgálatokra. 

– Kölnben szinházégés volt ismét, s 
e hó 9 én leégett a részvényszinház is, hol a há- 

rom hó előtt leégett városi szinház tagjai vonták 
meg magukat. A tüz az előadás után tört ki, rop- 

pant Jángokkal égett s két óra alatt hamu lett az 

egész szinház. Az a vélemény, hogy felgyujtották. 

—– Gr. Széchenyi Ödön több angol vál- 
lalkozóval a napokban tizennégyévi kizárólagos 

szabadalmat nyert egy új vasútépitési rendszer, a 
sodrony vasút alkalmazására Magyarországban. A 

sodronyvasút a legújabb találmány, s eddig csak 
teherszállitásra használtatik. Az első ilyen vasútat 
London és Laster között, három angol mértföldnyi 

vonalon az idén épitették. Gróf Széchenyi Ödön 
jelenleg alkudozásban van a magyar kormánynyal 

aziránt, hogy a szlatinai és rónaszéki sóbányákat 

Marmarosban sodrony vasút által hozza összeköt 

tetésbe a mármaros szigeti vasútállomással. 

—– (Beküldetett.) Mint biztos kutföböl 
értesültünk, a nagy bhirre szert tett malmői svéd- 
orszázgi Kockum féle gépgyár-részvény-társulat 

első Magyarországba szállitott nyolcz lóerejü 

gözcséplőgépe Beniczky Márton urnak Vad. 

korti jószágán (hajó-állomás Harta, u. p. Kis Kö- 
rös Pestmegyében) május 18 tól mintegy 30-ig, ta- 

valyi termésü buzát fog naponkint próbaképen 

csépelni. A gazda közönség nagy érdekkel te- 
kint e cséplés eredménye elé, mely ha a várako- 
zásokat igazolja, a mai munkaszük időben kedves 

útmutatást fog szolgáltatni, a gépeket venni szán- 
dékozóknak. A ki a cséplés eredményét személye- 
sen akarja látni, Beniczky Márton ur vendégsze- 
rető házában szives fogadtatást talál. 

— Necrolog. Báró P. Horváth Rózália s 
kiskoru gyermekei: István, Zsuzsánna, - Béla és 
Imre gyászos fájdalomtól dult érzéssel tudatják, 
hogy a jó férj és gyöngéd atya, erdélyi főkor- 
mányszéki tanácsoos Vargyasi Dániel Imre 

élete 60.ik, boldog házassága 10 ik évében, tüdö 
szélhüdés miatt nehány napig tartott betegség után 
folyó évi ápril 29-ik napján reggeli 6 órakor csen- 
des halállal boldogabb életre szenderült át. Hült 
tetemei május első napján tétettek a vargyasi te- 

metőbe végnyugalomra. Lelkéért az engesztelő ál- 
dozat f. é. május 29. napján Baróthon a r. kath. 
egybázban fog megtartatni. Béke poraira! örök 
üdvösség lelkének! Vargyason, május 1 én 1869. 

– Noecrolog. Korodi Sámuel és János, 
Túri Lajos és Filep Sándor maga és testvérei ne- 
vében fájdalommal telt szivvel tudatják szeretett 
nagy bátyjok etédi Sófalvi József Marosszék 
nyugalmazott mérnökének folyó hó 8 án, élte 79. 
dik évében, 5 héti szenvedés után, tüdöszélküdés- 
ben gyászos kimultát. Maros-Vásárhelytt, 1869. 
május 8-án. 

– Necrolog. Néhai unitár. tanár és egy- 
házi főjegyző n. ajtai Molnos Dávid özvegye Szé- 
kely Borbára életének 81-ik, özyegységének 
33-dik évében f. hó 9-én délután 5 órakor végel- 
gyengülés miatt megszünt élni. Béke Borain Ko- 
lozsvártt, május 10-én 1869. 

—– Negerolog. Magyar- Láposi Dohi Sándor 
helybeli birtokos saját, s kiskoru gyermekei : Sán- 

dor és Ágnes, ugyszintén számos vér- és távollevő 
rokonai nevében mély megütődéssel tudatja, forrón 
szeretett nejének, született Horváth Borbárá 
nak, a hü nő, valódi anya, testvér és rokon, sze- 

rén y magaviseletü gondos gazdasszony, s hazasze 

nője Zathureczki Emilia s gyermekeik és az i 

séget. Ez ellen me 
ö lalfak fel. 

retetében tántoritbatatan telkny 
pon d. u. 1 órakor, hat heti kinos szenvedés 
életének 34 ik, s boldog házasságuknak 9 ik 
ben vizkórságban történt gyászos kimultát, Bé 
poraival! Maros. Ludag, 11-ik május 1869 

– (Neerolog:) Nagy-Ajtai Cserei János, 

rokonok és barátok mély fájdalommal gyás ljá k 
Ajtai Cserei Balázsnak, a szelid 

a Hemes lelkü rokonnak s barátnak a 
április 27-kén Pesten 24 éves korában 
jogi tanulmányait végezve, már pályára 1e 
vala - véletlenül történt halálát. A meghal 
porai Pesten 1869. ápril 29 én temettetek el. 
lengjen felettük ! 

—– (Neerolog.) Dájbukát Gergely k s gt 
szivvel jelenti testvérének Dájbukát Bogdá 
nak élete 32 dik évében, május 12 dikén, esti 10 
órakor, a haldoklók szentségének áhitatos. fölvéte- 
lével, nyolcz hónapig tartó sorvasztó szenvedés 
után, M. Vásárhelytt tüdövészben tőrtént gyászos 
kimultát. 

– (Necrolog) Szárhegyi gróf Lázár Mik- 
lós, neje Macskási Klára és leánya gróf Lázár 
Mária férjezett legitj. gróf Bethlen Jánosné, ma- 
guk és számos rokonuk nevében szomorodott sziv- 
vel jelentik testvére, sógora, illetőleg bátyja s ro- 
konuk szárhegyi gróf Lázár Albertnek élete 
53-dik évében, május hó 19 dikén estéli 9 órakor 
végelgyengülésben történt kimultát. A boldogult 
hült tetemei f. hó 21-kén délután 4 órakor fognak 
beltordautczai szállásáról a köztemetőbe kisértetni, 
lelkéért pedig az engesztelő áldozat május hó 22.én 
d. e. 10 órakor fog a Piáristák tordautczai tem- 
plomában az egek urának bemntattatni. Nyugodja- 
nak csendesen porai! Kolozsvártt, május 9. 1869. 

KÜLFÖLD. 
Páris, május 18. A tegnap tartott utolsó 

válagsztási gyülekezések csendesen folytak le. 
Brüssel, május 18. Az egybeállitott fran- 

ezia-belga bizottság e hét folytában fogja első mé 
sét tartani. 

London, május 18. A „Times" nak ogy 
május 17-diki philadelphiai tavirata szerint Motley 
holnap indul el Londonba és az Alabama- ügyet 
nem fogja újra megpenditni. Ha azonban Angol- 
ország fogná ez ügyet szönyegre hozni, ez eset- 
ben Motley Amerikának már előbb elfoglalt állás- 
pontjához fog ragaszkodni, azonban a nélkül, hogy 
Sumner nézeteit képviselné. 

Madrid, május 18. A cortes tegnapi ülésé- 
ben a bizottság nevében Silvela kijelenti , hogy 
a köztársaságra való szavazás nagy benső és külső 
bonyodalmakat idézne elő. Felhivja tehát a repub- 
likánusokat, hogy a monarchiára történt szavaz 
után a cortesben tartsák meg üléseiket, neho 
polgárháborut okozzanak. A liberal-unio egy r 
a kormányzóság eszméjeért kitartóan harczol. 

Dublinban f. hó 14-én a Glasne eme- 
Ugyani töben megható ünnepély ment végbe. 

O'Connell holttetemei — több ezernyi nép jelenlé- 
tében — ideiglenes sirjukból egy, a kerek- torony 
alatti kriptába szállittattak át. Cullen bibornok s 
több r. kath. püspök, a lord kanczellár, több más 
hivök s számos tiszteletre méltó polgárok voltak 
jelen. Az ünnepély folyama szigoruan vallásos j 
lemü volt. Engesztelő-mise tartatott s Burke lelkész 
ékes beszédet mondott. 

Stockholmban az országgyülés folyó 
1ő kén záratott ki a király által. A rövid tartalm 
tónbeszéd nem érinti a külügyeket, az ország 
képviseletnek elismerést fejez ki az új unio- törvén 
előzékeny tárgyalásáért, s a szélesbiteti vallás-sz 
badság s az uj hadseregi törvényhozás tá 
osztozik az országgyülés nmézeteiben. 

Mint a ,P. LI.4.nak Bécsből foly 
távirják, Amerika követei az európai u 
annak kijelentésére utasittattak, ho 
mány az Alabama. ügyet bék 
elintézni. 

Páris, május 16. A tegnapi 
lekezetek gsendesem folytak le. 
Bastille térre vonult tömegek 
visszanyomattak. A Place R. 
nép egy kert vasrácsozatánal 

eltiltja. vitrosi 
1oN Mair máju 1 



lemben nyilatkozik s azonfölül figyelmezteti az ame- 

rikaiakat, miszerint ha Angolországban a nézetek 

Sumnert a senátusban egyik társa földhöz vágta 

29,680 szám, 1869. 

, hogy a gyarmat ezentul is osztozni kiván 

ingolország jó- és balsorsában, s az tanácsolja 

Motley-nek, vonjon következtetést a gyarmat ezen 

övnkéntes nyilatkozatából az anyaország szándékla- 

taira. Ha, béke és kibékülés hirnöke, mint 

ilyen fog elfogadtatni, ha ellenben követsége csak 

Sumner túlkapásainak ismétlése volna, előre meg 

lehet győzödve, hogy rendre utasittatik. 

A ,,Morning Star,4 mely az angol lapok közt 

leginkább rokonszenvez az unioval, hasonló érte- 

retek el halmozza el a canadaiakat. A „Times4 

nyekkel szemben izetlenség volna 

ben legyen. 

tával egyidejüleg , 
mányzóul, 

a polgárháboru alatt némileg szétágaztak, Ameri- 
kában már jóval a háboru előtt hasonló történt. 

és azt hitték róla, hogy meghalt, később pedig 

amerikai volt, ki Liucolnt meggyilkolta. Ily té- 

külföld az amerikai állapotok iránt egy v
élemény- 

Madridból f. hó 7.kén érkezett sürgöny 

következőkről tudósít: „Biztos értesülés folytán a 

cortesnek a monarchicug forma
 melletti nyilatkoza- 

Serrano fog egyedüli kor- 

Prim pedig tanácselnök- s hadügymi- 

niszternek ajánltatni, hogy mig a királyválasztás 

eldől, a kormányzás biztosan vezettessé
k." 

Legujabb. 

Bécs, május 19. A „Wanderer" szerint III. 

Napoleon császár Belgium egy részének bekeble- 

b54 

zése felett alkudozik Poroszországgal; az utóbbi 
hatalom meg Holland egy részét foglalná el. Nagy- 

szerü földrengés dulta szét a Syrai nevü sporad 
szigetet ; több ezer ember veszté életét. Az egyp- 

tomi alkirály május 31 re érkezik Bécsbe. 

Belgrád, május 19. Hirlik, hogy az egyp- 
tomi alkirály azon czélból látogatja az európai ud- 
varokat, hogy országát függetlenné téve, önálló ki- 

rályként koronáztassa meg magát. Álltólag, Fran- 

cziaország e tervet nem ellenzi. 
Laibach, máj. 19. A szlovén gyülés csen- 

desen folyt le, bár 12,000-en vettek részt benne. 

Páris, máj. 19. A walesi herczeg látoga- 

elvárni, hogy a 

óhajt. 

London, máj. 19. Az é. amerikai unio kor- 

mánya új követe által kijelenti az angol kormány- 

nál, hogy az Alabama ügyben békés elintézést 

Távirati tudósitás a béosi börzéről. 

Május 20-án: 50/, Metalidnes 100 frt 61.15. 

50/, Nemzeti kölcsön 100 frt 69.10. Kamat 61.15. 

1860. Kölcsön 99.40. 

intézeti részvény 200 frt 278.70. London 10 ft st. 

100 frt 232/, kr 124.-. Ezüst 121.35. Cs. királyi 

arany 5.86. 
Erdélyi földteh. kötv. máj. 20 án 76.—. 

Bankrészvény 739. Hitel- 

tásra hivta meg a franczia trónörököst. III. Napo- 

leon beleegyezett fia átútazásába. 
Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor József. 

THVATALOS. 
. 

Mirdetmény. 

Szabad királyi Pestváros törvényszéke részéről
 közhirré tétetik , miszerint 1869- 

dik évi márczius hó 19 kén Pesten végrendelet nélkül eihalt Maros-Némethy gróf 

Gyulay Lajos hagyatékának tárgyalására fo
lyó évi augustus hó 6G-ik napjá- 

nak reggeli 10 órájára a törvényszék re
ndes tárgyalási terembe kitüzetett, 

minthogy ezen törvényszék előtt tudva nincsen, valjon kiket illet kizárólagosan az 

elhalt hagyatékáhozi örökjog, ennélfogva mindazok , kik erre bármely jogczimen 

igényt tarthatni vélnek, felbivatnak, hogy örökjogu
kat a fentebbi határnapig annál 

bizonyosabban jelentsék be, mivel ellenkező esetbe
n a tárgyalás az eddig jelentke- 

zökkel, s Szilvássy László ügyvéd s gondnok urral fog megtartatni, esetleg az il- 

letöknek örökjoguk lgazolása után a vagy
on beszavataltatni. 

Pesten, 1869.ik évi május hó 1-jén tartott teljes város törvényszéki ülésből, 

Kiadta : DANILOVICS ELEK, jegyző. 

NENVHI HENVATALOS 

Tégflaszállitás. 
A magyar keleti vaspálya épitészeti irodája Medgyesen a f. é. május 31-ig 

elfogad irásbeli ajánlatokat téglaszállitásra. A tégláknak megégetve 1177 hosszú, 31/4 

széles, 271 vastag, jól átégetteknek , keményeknek, kongóknak, h
ibátlanoknak és jó 

alaknaknak kell lenniök, s úgy a kormány, mint a társulat mérnökei által elfogad- 

nhatóknak kell nyilvánittatniok. 
Ez uttal a f. é. augustus utoljáig terjedő beszállitási határnapra fogadtatnak 

el ajánlatok a következő állomásokra és mennyiségben, u. m. 
1.000,000 
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Szeben . 
Nagy-Selyk . 400,000 

K.-Kapus . 500,000 

Medgyes . s . . 800,000 

Erzsébetváros 500,000 

eeeeeomermeooroemegéérégekekk 

Elsó fehérnemű gyári raktárl!! 

Duha Kristoófuniál, 
Belközép-utcza, 57-dik számu kisegitó alatt. 

Alólirt teljes tisztelettel bátorkodik a n. é. t. cz. közönséggel tudatni, 

miszerint gyári raktárát a tavaszi idényre megnagyobbitván és összekötteté- 

sei nevezetes gyárosokkal lehetővé teszi, mindennemti fehérnemüket valóságos 

Décsi gyari árom szolgáli. 
Tájékozásul szolgáljon az alant jegyzett árak, u. m.: 

Férfi leningek, rumburgi vagy hollandi vászon ból, 2 frt 50 kr, 

3 frt, 3 frt 60 kr, 4 frt, 4 frt 50 kr, 5 frt 50 kr, 6, T7 frttól 10 frtig. 

Férfi schiffon, 1 frt 25 kr, 1 frt 80 kr, 2 frt, 2 frt 40 kr, 2 frt 

80 kr, 3 frt, 3 frt 20 kr. 
Férfi szines ingek, 1 frt 20 kr, 1 frt 40 kr, 1 frt 60 kr, 1 frt 

S0 kr, 2 fri, 2 frt 50 kr. 
férfi gatyák, magyar, német állásu, 90 kr, 

kr, 1 frt 60 Er, 1 frt 80 kr, 2 frt. 

Női ingek, 2 frt, 2 írt 50, 3 frt, 3 frt 50 kr, 4, 5, 6, 8 frt. 

, corsettek, hálóréklik, 2 frt, 2 frt 50 kr, 2 frt 80 kr, 3 frt, 

4, ő, c, 8 frt. 
Női gatyák, 1 frt 20 kr, 1 frt 40 kr, 1 frt 60 kr, 2 frt. 

Zsebkendő, fehér, 2 frt 80 kr, 3 frt, 3 frt 50 kr, 4-5 frt, 5 

50 kr, 6, 7, 8, 10. frtig. 

Továbbá dusan ellátott raktár, rumburgi. hollandi, ereasi és 

bécsi házi vásznak, ugy minden e szakhoz tartozó czikkek. 

Varrógép-tulajdonosoknak valóságos Clarkalas Paislei, ő szálu 

1 frt 20 kr, 1 frt 40 

Raktár minden nagyobb gyógyszertárban !a 

Liebig-Liebe tápszere „feloldható" 
alakban: 

Liebe J. Pál gyógyszerész és vegyész 
úr készitménye Drezdában. 

Péőtszer az anyatej helyett, tápszer vér- 
szegények , lábbadók, gyomorbetegek, 
sorvadók sat. számára 2/, font tartalmú 
palaczkokban 80 kr. Kolozsvártt Emgel 
József gyógyszertárában. 
253 2/ 1-7 

254 1-4 

NAGY JÓZSEIF 
orgona-müvész, . 

Brassóban , nagyutcza 543. sz. a. 
tisztelettel ajánlja a n. érd. közönség be- 
cses figyelmébe a jelen korszakban töké- 
letesitett Ihamgszereit, különösen ima- 
házak és oskolák használatára szükséges 
bármi nagyságu orgomnák és harmo- 
niumolk készitését elvállalja s művei 
tartósságáról és tökéletességéröl kezeskedik. 
Becses megrendeléseket pontosság és ju- 
tányos ár által is törekedend kiérdemelni. 
k 

Tartós segély nemi gyengeség ellen! 
A 30 kiadásban megjelent, mindenkinek 

hasznos könyv: 198 6-12 

A személyes saelnó Laurentiustól. 
(úgynevezett bátorság!) Orvosi tanácsadó 

eredeti kiadása , minden 

gyengeségi állapotban. Egy kötet 232 olda- 
lon 60 boncztani képpel. Boritékban lepecsétel- 

Bövebb felvilágoeitásért forduljanak vállalkozni kivánők 
VTARING EROTHERS 

épitészeti vállalkozóhoz Medgyesen, 

a hova május 31-ig minden ajánlatok intézendők. 

AÁjánlatok a fennebbi vagy kisebb menynyiségekre is elfogadtatnak , s vállal- 

kozó urak legyenek biztositéktételre elkészülve. 

ve. Ára 1 tallér 10 ezüst garas—2 frt 40 kr. 
minden könyvkereskedés által, Pesten Hartle- 
ben és társánál, kapható. 

30 kiadás. E magas szám minden 
dicsérést feleslegessé tesz. Az eredeti 
kiadás minden példánya Lauren- 
aiustől a mellékelt pecséttel kell hogy 
ellátva legyen, mire figyelendő ! 

gépczérna és tő kapható. - Számos látogatását kéri . 

Duha Kristóf. 
Tug Figyehmeztetés! Vidéki megrendeléseknél kéretik a nyak- 

és vállbőség pontos megjelölése; megrendelések pontosan teljesittetnek és 

nem pászoltak becseréltetnek. (237) 3-3 

tesz Mároly 
KOLOZSVÁNHRTT : 

ajánlja magát magyar-osztrák állam- és űzletpapirok, sors- 

jegyek, földtehermentesitési kötvények, arany és ez
üst 

pevásarlására és leszámmitol 
(escomptirt) mindenféle nyereményeket és szelvényeket 

mómappal a lejárat előtt, k - Minden jégpincze és pezsgő-csap megigazitta- 

igen előnyös feltételek mellett. [tik és bécseréltetik. 

zlólírt gyaári áron árul al c 

rumburgi szöveteket 
(TISZTA LENVÁSZON) 

jótállás mellett EM 
9/, széles, 58 bécsi röfős vég, 21 frtól 52 ftig. 

5/ 353 
%p8 
ezen feljül figyelmeztet 

1z/,, 10/,, 9/1, 8/, / 3/1 2/1),8/a széles szoknyának és lepedőnek való Cal 

licot-, továbbá, egy bécsi röfnél szélesebb, finom szoknyáknak pérkail helyett kü- 

lönösen ajánlható Chiffon-raktárára, röf számra 30 krtól 45 krig. 
Teutsch J. B. Segesvárott. 

Tut Vidéki megrendelések postai utánvét mellett szokott pontossággal teljesittetnek 
1 - rr ov- 

ES 

tia 
A t. cz. közönség általánosan, külö- 

uösen pedig szálloda-tulajdonosok, kávé- 
sok és vendéglősök figyelmeztetnek a me- 

deg évszak közelgésével a világhirü 
. cs. kir. kiv. szabad. 

hordozható jégpinczékre és erez 
pezsgő-csapokra 

Wiessner Amtal gyárából 
Bécsben, Wieden, Hauptstrasse AG 60, a 
melyek az utolsó párisi világtárlaton kitüntettet- 
tek s mindenkor készen a raktáron találhatók, va- 
lamint megrendelhetők Temesvárt Ludwig Grün. 
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e, 
n 65 , 

lepedőknek 54 ,rőfe 1 frt 50 kr. 

gyogyfürdőjenek egyike, 

a SITOJKIAI. 
május hétól megnyittatott! 

A gr. Mszterházy István ő nagysága tulajdonához tartozó sztojkai ásvány gyógyforrás 
Mint fürdő a bőröni kipárolgás elősegitése- és beldugulások eloszlatására; továbbá külö- 

és fürdőintézetet 10 évre bérbe vevén, midőn ezt a t. cz. közönséggel teljes tisztelettel tudatom, nösen rögzött májfoltok ellen és görvélyes betegségekben a legjobb sikerrel használtatott. 

egyszersmind biztositani kivánom afelől, hogy minden törekvésem oda lesz irányozva, hogy rövid Az árszabály még hatoságilag nem lévén elfogadva, nem közölhetem de biztosithatom a. t. 

idő alatt meggyözzek mindenkit arról, miszerint a marienbadi és előpataki vizekhez nagyon ha- fürdö közönséget, hogy a tavalyinál (közölve volt e lapok 1868-ik folyama 55-ik számában) semmi 

sonló sztojkai viz kellemesebb, az ellátás, élelmezés, tekintve a helyi viszonyokat és a fürdő esetre nem lehet magasabb. 

népességét, jutányosabb. (255) i- Gyógyviz, szabályszerint bedugaszolva, mindég készletben van helybeli raktáromban, s a 

Ennek elérhetése végett az élelmezést oly vendéglős fogja szolgáltatni, ki nekem ezen elő- közönség kényelmére Deésen Krémer János urnál szinte raktar van, honnan, hárhava megrendelt 

nyeért semmit sem fizet, sőt tölem több kedvezményben és előnyben részesittetett, borviz becsomagolva fog szállittanni, kevés pakolási, feladási dijt számitva a szabályszerlnti árhoz. 

csupán azért, hogy igy vendégeit jó és mérsékelt áru ételekkel lássa el. Az italt én Sétányokat, ezen, eddig mondhatni egészen hiányzott, és szükséges üdülő helyekkel, már is 

szerzem meg, mire nézve, azt hiszem, elég lesz annyit mondanom, hogy csak jót s jutányost fogok készitettem, és fogok késziteni még, ha a fürdöközönség tapasztalata nyomán szives lesz utasitnni, 

szolgáltatni. 
czélom levén ezen megbecsülhetetlen Isten adományait a kényelem azon fokára hozni, hogy nélkülöz- 

Nemcsak a fürdöközönség kényelme, de saját érdekeim is szemelőtt levén, önként követke- hetövé tegye a hasonló külföldi gyógyvizeket, és még is a mérsekeltebb vagyonunak is élvezhessék 

zik, hogy ez csak ugy lesz elérhető, ha a fürdőközönség tapasztalása fogja igazolni állításaimat, jól ezért, egészen uj lévén ezen vállalat elöttem, kérni fogom a fürdöközönség elengem utasitáni, véle- 

ttudván azt, hogy sokkal anyagiabb világban élünk, mintsem a hirlapokban közlött dicséreteknek va- ményt adni, és erre nézve a fürdönlévő ,„Vélemény és Észreveletek könyvébe" nézetét 

laki feltétlen hitelt adhatna. 
beirni. El vagyok tökéletesen határozva az egész hasznot a fürdő szépitésére felhasználni, minek hi- 

Az intézet orvosi vezetésére orvostudor Simai Tivadar ur van felkérve, ki, a szom
szédos teléül nyilt számadás lesz, bárki által megtekinthető; a saját fáradtságomat és felelősségem terhét 

Mi.-Láposon lakván állandóan, naponkint a fürdőn meg fog jelenni. 
szivesen áldozom; de ha azt állitnám, hogy saját vagyonom fognám áldozni a fürdőre, 

még a t. cs: 

AÁA sztojkai gyógyforrás ásványvize t, Wolff Gábor ur által vegyelemzés alá vétetvén, alkat- közönség sem hinné el. 

részei egy bécsi fontban következő mennyiségben jelentkeztek : 
A közlekedés az alig 1/, órányira M.-Lápostól fekvő sztojkai fürdöre a Dézsről naponta, ki- 

Halvhamany (Chlorkalium) — 2.114. véve a hétfőt és pénteket, közlekedő küldöncz-postával történik, mely csomagok (tiz fontig) és sze- 

Konyhasó (Chlornatrium) -— – 23:668. mélyek szállitását is eszközli. . 

* Szikiblany (Jodnatrium) - — - 0:00041. A lehetöleg mindenről volt gondoskodva eddig is, de szellemi táplálékról éppen semmi, 

Szikbüzeny (Bromnatrium — -0O03060. hogy ebben is kezdeményező lehessek és a közönség szórakozásáról is gondoskodva legyen, csekély 

Szénsavas szikéleg (Kohlensaures Natron) 12.923. könyvtáram oda ajándékozom az intézetnek 10 évre, remélve, hogy a t. cz. közönség csekély mó- 

Szénsavas lavany (Kohlensaures Lithium) 0070. don ennek gyarapitását elősegiteni fogja, miről nyilt számadás lesz betéve. 

Kovasav (Kieselsáure) – — 0133. Mindennemü kérdezősködésekre felelni, valamint utasitást adni szives lesz m-láposi m. kir. 

k Vasélecs (Eisenoxyd) - — 0027. postamester Voith Jakab öcsém, ki a hozzá bérmentve intézett levelekre rögtön válaszolni fog és be- 

m ani Vilsav (Prosphorsáüre) — – 00048. jegyzéseket elfogad. 

Szerves a nyaga(Organische Substanz) — 0060. A midőn számos vendéget óhajtok, igérem, hogy tökéletes kenyelemről fogok gondoskodni; 

Félig kötött szénsav (Halbgebundene de ha mégis valami panaszra ok lenne, ugy kérem azt nekem megmondani, — h
a ezt feljelentik, kö- 

ő Kohlensánre) — — 11 893. telességem lesz cselédeim hibáit, tudva azokat, meggátolni, és miután tudom, hogy sokakat a tulzott 

Szabad szénsaáv (Nreie Kohlensáurtete) — 15-445. szerénység nem engedi panaszolni, kérni fogom a panaszkönyvbe beirni, azt lepecsételni, és miután 

Az alkatrészek összege 517229. a későbbi panaszló meggyöződni szives lesz arról, hogy a könyvbe beirt pecsét volt a külsőön is, tit- 

ka meg lesz oldva, mert én saját érdekemben sem fogom elárulni. 
A viz hőmérséke 120 C. — 100,000 gran viz kifözve adott 10,425 C.C. szénszav terimét. 

bez pnlvai fürdőn, május 17 én 1860. 

Ezen alkatrészei által a gyógyviz hathatós erejünek bizonyult a következő 

kban: A gyomor és belek müködésének gyöngyesége, a hasszervek vérpangása, maj és lép- 

nyülés, a hasmirigyek daganata, epebőség, májdugalásból eredő sárgaság, a belszervek idült 

sán alapuló váltóláz, rögzött székrekedés, aranyeres bántalmak, görvélykór, idült takár, tisztu- 

nségek, női nemi részek nyákbősége- és fehérfolyásban. ; 

Maradtam teljes tisztelettel : 

Vojth Józsefif, 
haszonbérlő. 
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